

新快视角

校门口刷条七彩斑马线? 医院里建个迷你游乐场?

广州各区奇思妙想,积极探索建设儿童友好城市

8月底,《广州市儿童友好城市建设工作领导小组办公室关于确认第一批广州市儿童友好系列试点名单的通知》正式印发。一座城市对待儿童的态度,代表着城市的生机与未来。目前广州各区如何落实这一举措?连日来,新快报记者走访了市内部分试点单位一探究竟。

■采写:新快报记者 谢源源 庄嘉宝 李应华

斑马线“上色”了、护栏挂上了小动物……
校门口变得越来越童真

就在9月1日新学期开学,增城区荔江小学六年级学生王俊翔发现校门口有了新变化:斑马线被粉刷得色彩绚丽,地面用红、黄、橙等色系划分出小朋友的专属路径,护栏还挂上了卡通动物、增城非遗和新二十四孝主题壁画。“以前的道路很普通,斑马线是黑白的,新学期回来发现道路多了五颜六色的标识,我觉得真漂亮!”

新快报记者走访荔江小学时正值上学时间,校门口车来车往,而在七彩斑马线的指示下,来往车辆都自觉停下为孩子们让道,交通井然有序。王俊翔告诉记者,以前学校门口的道路偶尔会有电动自行车抢道,自从有了清晰的道路指引,这种情况改善了许多,同学们上下学都更加方便和安全。

新快报记者了解到,增城区提出建设儿童友好通学路径,内容包括打造学径空间、道路空间景观改造、人行道护栏加装和交通配套改造等,并选定荔江路(荔江小学)、明慧路(增中附属小学)为示范点。儿童友好通学路径的建设,还在一定程度上减轻了老师的负担。荔江小学老师崔馨心回忆道,以前放学时,低年级学生在校门外按班级等候家长,但往往会有部分家长分不清楚孩子所在的区域,便聚集在校门口继而造成拥堵。“现在划出了标识清晰的等候区,家长就知道应该在哪里接送孩子,也不会阻碍其他班级的通行,我们的工作也更轻松些。”崔馨心说。

增城区住建局市政所副所长黎铸斌向记者介绍,改造工程主要是在荔江小学校门两侧道路的人行道划出了宽1.5米、总长300米的儿童友好通学路径,将6组普通斑马线改造为七彩斑马线,人行道护栏挂上动感卡通动物,学校围墙绘上了增城非遗和二十四孝壁画,并准备在荔江小学东南侧人行道路铺设彩色防滑陶瓷颗粒路面。“采用醒目的彩绘斑马线能提升儿童友好路段范围的辨识度,为儿童营造更加安全舒适的上放学通行环境。”黎铸斌透露,“下一步将继续对中心城区的校园进行摸查,拟再建设一批儿童友好通学路径项目,推动儿童友好路径建设工作在增城全面铺开。”

白云

关注身高、心智、情绪……

儿童健康的“1+N”成长保护伞

建设儿童友好城市,除了“硬件”还得有“软件”——儿童健康是儿童友好城市建设过程中不可或缺的一环,对儿童而言至关重要。新快报记者了解到,作为白云区儿童友好城市建设领导小组成员单位,白云区卫生健康局大力推进儿童健康管理“1+N”工程。其中,“1”代表儿童健康,“N”代表围绕儿童健康成长的先进技术和项目。

“1+N”工程就是以儿童健康为导向,以身高管理为抓手。“我们开展该工程,就是围绕儿童生长发育监测、身高管理、营养管理、体重管理、

增城



■增城区荔江小学校门口划出了清晰的儿童友好通学路径。

新快报记者 庄嘉宝/图



■增城区荔江小学校门口的七彩斑马线。

新快报记者 庄嘉宝/图

真的有!

番禺

迷你型的公园、理发店、超市、餐厅……
医院里
有个非一般的“游乐场”



■番禺区妇幼保健院的情景训练场地。

新快报记者 谢源源/图

医院里设儿童“游乐场”?这不是异想天开,在番禺区就实现了,孩子们在这里模拟社交场景,迷你型的餐厅、超市、理发店、公园……在玩耍中完成一系列训练。

日前,新快记者在番禺区妇幼保健院(何贤纪念医院)见到,在保健大楼6楼,作为广州地区最大的情景训练场地,一名康复师在这个占地430平方米的场地里,正带着小朋友进行康复训练。“这个空间里没有一根柱子,所有的设施都是‘适儿化’的,根据儿童身高、使用习惯、审美进行设计。”该院儿童康复科主任何敏斯介绍说,这里设有模拟小舞台,可供儿童进行舞台表演,有一年四季不同的场景,有毛绒绒的仿真动物,有色彩鲜艳的设施,还有儿童洗手间,各种友好的社交场景,用于促进儿童运动功能、感觉统合能力、手眼协调能力等的综合发展,让儿童能够更好地将在康复训练中学会的各类技能应用到日常生活场景中。

今年,广州市番禺区妇幼保健院(何贤纪念医院)获广东省妇儿工委、省发改委确定为广东省儿童友好城市建设系列示范点儿童友好基地之一。

在保健大楼4楼,这里设有感觉统合训练室、步态训练室,面积达300平方米,是广州市面积最大、设施最完善的感觉统合训练场地。家住桥南街的郭女士带着4岁多的女儿正在这里玩耍。“她小时候在这里做保健,我知道这里有这样一个活动空间,让孩子能在玩中得到一些平衡能力、协调能力的训练,所以有空就会带她过来。”郭女士说,这些儿童设施能够有效提高儿童注意力、手眼协调、平衡等能力。

何敏斯介绍说,医院营造儿童友好的氛围,不仅在硬件方面进行相关建设,在服务方面,儿科、儿童保健科实现一站式服务、个性化服务,并开展“微笑天使”提升服务质量,定期开

展手偶小剧场表演、“我是小医生”角色扮演等活动。儿科病房还设立“童享悦读”温馨的图书角,营造关爱患儿和儿童友好社区的氛围。



■在番禺区妇幼保健院里,孩子们可以模拟各种社交场景。

新快报记者 谢源源/图

“能感受到日常生活中大家越来越重视儿童友好”,何敏斯告诉新快报记者,番禺区妇幼保健院建设集医疗、保健、趣味、体验于一体的儿童友好基地,不仅促进儿童健康成长,同时也起到促进社会对儿童尤其是特殊儿童的包容和关心的作用。